
RENAŞTERE ¡ M 
Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului Kja 

Trecut in registrul specia! dela Tribunalul 
Cluj, Secţia 1, sub Nr. 1—1945. 

„Noi vă bineves-
tim, aşadar, făgădu
inţa părinţilor voştri" 

Fapt. 13, 32. 

Redactor: Prot. A. FAUR 
Redacţia şi Administraţia : 

C l u j , Piaţa MaHnovski Nr. 18. 

D E S P R E V A L O R I L E N E C O N D I Ţ I O N A T E 
„Si membrum rupit, ne cum 

eo pacit, talio esto." 
Legea Tolionului. 

Lumea materială concepe rea
litatea în limitele percepţie. Lu
mea văzutelor constrânge spiri
tul uman la limitări pe care 
idealitatea fiinţei le refuză din-
tr'un impuls greu de definit. 
Dorinţa de altceva, de ceva care 
să depăşească actualul — do
rinţa de supra-percepţie — este 
o realitate care se manifestă 
divers, dar are un fond comun. 

Fiinţa, oricum s'ar manifesta 
— posedă structural în „ten
dinţa" de afirmare un neas
tâmpăr, o cupiditate de a par
curge drumuri noui, de a se 
afirma prin sine şi de a con
cretiza cât de sporadic o istorie 
personală, deviată măcar formal 
dela istoria comună. împotriva 
„normativului" strecurat dubios 
în toate concepţiile de educaţie, 
se ridică fiinţa prin toate ma
nifestările ,ei. Până şi formele 
cele mai simple sunt specifice 
fiinţei ce se manifestă şi devin 
„originale" în cazul personali
tăţilor creatoare. 

' Aceleaşi tendinţe se pot ur-
mărf şi în domeniul strict bio
logic. Chiar dacă aparent func
ţiunile vitale se desfăşoară după 
un normativ limitat de specia 
respectivă, cercetarea atentă şi 
asiduă asupra cazurilor în sine 
dovedeşte că normativul spe
ciei după care se manifestă 
viaţa biologică este un prin
cipiu şi nu o lege. 

Valorile recunoscute — des
coperite — sunt valori apuse, 
bunuri digerate de o fiinţă sau 
de o generaţie, şi prin aceasta 
ele îşi pierd atributele. Sunt 
— istorii depăşite — foi din 
herbarul fără limită a desfăşu-
tării vieţii umane. Mai ales 
când se referă la lumea sen
sibilă. 

In locul acestor valori cu 
funcţiuni limitate, a s e m e n e a 
sângelui care-şi împrospătează 
mereu celulele componenţii 

*) Pentru a evita termanul „mistic" per
vertit prin uzul comun, întrebuinţăm ter
menul „ne condiţionat", valoare ne condiţio
nată, sinonim în poate, cu noţiunea .mis
tic". 

sele — fiinţa. în dualitatea ma
nifestării ei psiho-fizice îşi cre-
iază — sub alternativa desfiin
ţării — poziţiei noi — valori noi 
spre care tinde, pe care le do
reşte împlinite. 

Fuga aceasta nelimitară după 
noi orizonturi face parte din 
însăşi mecanismul iniţial — 
principiu nomadă a fiinţei — 
şi nu poate fi sustituit cu nici 
o altă funcţiune^ 

Este un bun comun al ştiin
ţei şi o victorie definitivă a e-
voluţiei umane recunoaşterea 
acestui principiu al înnoirii ca 
un drept peremtoriu a fiecărui 
individ anonim din comuniunea 
universală şi atingerea lui, li
mitarea lui este o tendinţa de ! 
asasinare brutală a vieţii. 

Biserica are poruncă dum
nezeiască în acest sens şi a fost 
cea mai aprigă luptătoare pen
tru validarea acestui principiu. 
Lumea concretului, — lumea 
materială şi principiile care o 
servesc pe ea, tinde însă — din 
teama de desechilibru, din co
moditatea unei poziţii verifi
cate şi deci sigure, tinde să 
uzurpe sau să limiteze acest 
principiu, prin jurisprudente 
căutate şi formulate după o ca
zuistică rudimentară. Lumea 
materială tinde, prin aspectul ei 
de proces rudimentar, prin ten
dinţa ei conservativă, la desfiin
ţarea valorilor înnoitoare ale 
fiinţei decretând erezie sau fals 

' tot ceeace nu se încadrează în 
orizontul limitat de util al spa
ţiului său receptiv. 

împotriva acestei închisori 
materiale se ridică spiritul ma-
nifestându-se cu impetuozitatea 
proporţională limitării la care 
a fost supus. 

Nu-i de mirare deci că spi
ritul şi spiritualitatea umană 
s'au manifestat pregnant în deo
sebi în epocile de absolutism 
material şi au repurtat cele mai 
răsunătoare victorii tocmai când 
hegemonii ei erau mai adulaţi 
de mulţimi. 

Spiritul a fost şi rămâue a-
vangarda înnoirilor şi principiul 
lumină în evoluţia umanităţii. 

Spiritul uman se cercetează 

după aceleaşi metode ca. şi lu
mea concretă. Adresându-se lu-
mei concrete în care se mani
festă, spiritul uman are o vă
dită tendinţă de interferenţă cu 
sensibilul — cu materia — şi 
nu odată îfi istoria civilizaţiei 
cele două funcţiuni ale vieţii 
au colaborat la developarea fiin
ţei umane. Colaborarea celor 
două funcţiuni majore ale o-
mului s'a desfăşurat în timp cu 
pregnantă dominanţă a uneia 
din cele două categorii, deşi s'a 
mărturisit totdeauna şi s'a sus
ţinut independenţa structurală 
a fiecărui factor în sine. Ca ori 
ce creaţie umană echilibrul in
tern, şi în acest caz a fost. 
provizoriu rămânând mai mult 
un deziderat decât o realitate. 

Din succesiunea faptelor — 
în cursul istoriei — se pot trage 
însă concluzii valabile, celpuţin, 
pentru experienţa viitoare. Când 
nu poţi cuprinde Olimpul e fo
lositor cel puţin să-1 cunoşti. 

Valorile materiale sunt ade
vărurile simple care se adre
sează înţelegerii comune, care 
sunt simţite printr'o intuiţie a 
utilului sinonimă, în majoritatea 
cazurilor, cu instinctul. Valorile 
materiale sunt cupidităţi func
ţional legate de manifestarea 
speciei şi nu pot fi substituite 
cu nicio altă funcţiune omo
nim ă. Valorile materiale cresc 
vertical cu istoria şi se prefac 
după mersul ei. Sunt valori con
diţionate care se reflectă spre 
om după principiul cauzalităţii. 
Motivarea intimă a acestora 
este principiul utilului. Iar legea 
după care se manifestă este 
centrifugală acestui principiu. 

Valorile materiale definesc 
individualitatea fiziologică ra-
portându-o la categoriile uti
lului către care se îndreaptă şi 
pe care-1 realizează. Şi în acest 
stadiu ele devin funcţiuni. Tran
sformarea valorilor în funcţiuni 
aduce după sine schimbarea fi
nalităţii acestora şi prin aceasta 
eliminarea atributului eternităţii 
din componenţa lor. 

Utilitarismul lor le înca
drează absolut în temporalitate 
şi le desfiinţează antenele de 

filiaţiune cu veşnicia. Ele devin, 
în limbaj comun bunuri şi prin 
aceasta se supun fluctuaţiuni-
lor obişnuite acestor noţiuni. 
Lipsite de finalitatea cosmică, 
ele devin uneltele omului în di
feritele lui ipostaze de afirmare. 

Alăturea de valorile condi
ţionate de principiul utilului stă 
cealaltă categorie de valori. Prin 
antiteză cu cele dintâi acestea 
nu se supun, nu se condiţio
nează de util şi depăşesc cu
piditatea istoriei imediate. Va
lorile ne condiţionate au legi 
propii de afirmare, modalităţii 
specifice de declanşare şi pot 
fi sesizate de fiinţa noastră orin 
organe receptive adecvate. Des
cătuşat de dominanta utilului, 
valorile ne condiţionate de lu
mea materială au facultăţi ce 
depăşesc condiţiunile relative ale 
materiei. Elementul lor foca
lizator este net deosebit decât 
la cele dintâi şi se situează 
într'o perspectivă invulnerabilă 
faţă de acţiunea obişnuită a 
timpului. Prin poziţia lor supra-
temporală şi prin detaşarea ac
tivă de influenţa utilului, valo
rile ne condiţionate sunt teme
iuri pentru o altă lume. Lumea 
valorilor ne condiţionate de util 
domină prin însăşi perspectiva 
ei stările teniporale şi le in
fluenţează. Starea de influenţă 
este cu atât mai activă cu cât 
lumea utilului caută o defini
tivare de poziţii, o structura-
lizare a instituţiilor ei, sau o 
finalitate sustrasă măcar par
ţial fluctuaţiilor istorice. Altfel 
spus valorile ne condiţionate de 
util devin deziderate imperioase 
în lumea utilului în măsura în 
care cea din urmă are o do
rinţă de cristalizare, un act de 
conştinţă, un proces de intro
specţie. 

Valorile ne condiţionate de 
util au un condiţionalism pro
priu care se manifestă după 
alte principii şi se supune unor 
legi specifice. Principiul lor că
lăuzitor este ideia valorii în sine. 
Condiţionalul lor este însăşi 
condiţia, forma ideală-egală cu 
perfecţiunea. Şi modelul sau 
principiu ontologic al valorilor 
ne condiţionate de util este per
fecţiunea: forma fără eroare, 
fondul fără schimbare sau dubiu. 

Cuprinderea sau sesizarea 



unor astfel de fenomene cu mij
loacele obişnuite ale fifnţei 
noastre este un efort greu de 
relizat. Structura materială a 
fiinţei trebue să se transfigu
reze în extremis pentru a se 
putea face receptivă la astfel 
de manifestări. De aceea re
ceptivitatea valorilor ne condi
ţionate de util este atât de rară 
şi presupune o întreagă pregă
tire prealabilă a fiinţei. Nimeni 
nu va putea deveni ghioc dacă 
nu se va preface asemenea 
melcului, pentruca vuetul mării 
să-şi facă ecou în sine. Vue
tul trece pe lângă mii de pietre 
şi scoici dar nu devine fior 
de nemărginire decât în trupul 
melcului ce s'a ştiut jertfi. 

Asemenea prefaceri specifice 
trebue să-şi rânduiască orice 
fiinţă care vrea să devină re
ceptivă la valorile ne condiţio
nate de util pentruca vasul tru
pului să-şi modifice structura, 
devenind ghioc pentru fiorul 
nemărginirii, genune pentru e-
coul fiinţei perfecte, potir pen
tru aşezarea şi lucrarea atribu
telor noi, egale şi asemenea cu 
eonul iniţial — cu Dumnezeu. 

Creştinul dobândeşte această 
stare, crezând şi lucrând cu pu
terile credinţei, iar ceialalţi oa
meni prin îndoelnice şi aride 
încercări ce rămân puţin fluc-
tuoase. 

Părintele GHEDEON 

yramnl Sf. Mănăstiri din Topliţa 
Pe valea Mureşului superior, în 

partea de Apus a fruntaşei comune 
Topliţa Română stă mărturie a cre
dinţei şi muncii Mănăstirea „Sf. Pro-
roc Ilie", ctitoria Fericitului Miron, 
întâiul Patriarh al României. 

Ga în toţi anii şi acum, la 20 
Iulie, sărbătorirea Sfântului Proroc 
Ilie, a avut loc un mare pelerinaj 
la această sf. Mănăstire, cu prilejul 
hramului. 

încă cu o zi înainte de prasnic, 
credincioşii din părţile văii Mureşu
lui au început a sosi la sfânta Mă
năstire. 

In seara praznicului, în prezenţa 
P. S. Episcop Policarp Moruşca, 
delegat al Prea Sfinţitului nostru 
Episcop Nicolae, s'a slujit Vecernia 
Mare şi Litia de către P. C. Prot. 
stavr. Al. Svetlov, superiorul sf. Mă

năstiri, Protopop T. Ciceu, stareţ I. 
Bolchiş şi ierod. P. Barbu. 

In zorii zilei au început mărturi
sirile credincioşilor şi s'a slujit sf.. 
Maslu. 

Slujba Arhierească 
In ziua de Sf. Ilie, în pridvorul 

bisericii sfintei Mănăstiri, P. S. Sa 
Episcopul Policarp Moruşca, a să
vârşit sf. Liturghie înconjurat de so
borul format din: P. C. Prot. Pavel 
Şendrea, cons. eparh., Prot. T. Ciceu, 
Preoţii: C. Cotuţiu, M. Grecu, T. 
Bucur, I. Olteanu, G. Covrig, V. 
Oprea, I. Bolchiş, I. Hoţa şi ierod. 
P. Barbu. 

Răspunsurile la sf. Liturghie au 
fost date înălţător şi armonic de 
către frumosul cor al „Căminului 
cultural" Topliţa dirijat de vrednicul 

paroh V. Antal. 
La priceasnă, P. S. Sa Episcopul 

Policarp, se adresează credincioşilor 
cari erau adunaţi ca la 1500 de su
flete, purcezând dela cuvintele de 
rugăciune a sfântului Mare Proroc 
Ilie, „Doamne, Doamne, de sunt eu 
omul tău, să se pogoare foc din cer 
şi să arză pe cei necredincioşi" 
(Cartea împ. cap. 1, v. 10). 

„Aşa s'a rugat sfântul Proroc Ilie 
— cuvântă P. S. Sa — aşa grăiesc 
şi eu vouă şi mă rog iubiţi fraţi să 
cunoască toţi pe Dumnezeu. 

Darul şi puterea lui Dumnezeu 
este nemărginită asupra celor ce cred, 
se roagă şi se inchină Lui". 

„Şi Ilie om era asemenea nouă, 
scrie în sf. Scriptură (Ap. Pavel către 
Cor. XIII, 11) şi s'a rugat ca să nu 
plouă şi n'a plouat pe pământ trei 
ani şi şase luni. Şi iarăşi s'a rugat, 
şi cerul a dat ploae şi pământul a 
odrăslit rodul său". 

„Puterea rugăciunii este mare şi 
roadele ei bogate, căci zice Dom
nul : „cereţi şi vi se va de vouă, 
căutaţi şi veţi afla, că orice veţi cere 
dela Mine, crezând va fi vouă". Ori 
ce veţi cere, fraţi creştini, să credeţi 
cu tărie că veţi dobândi; iar dacă 
nu le ascultă Dumnezeu, îndată, în
semnează că ori nu te-ai rugat bine 
ori că Dumnezeu încearcă credinţa ta". 

Prea Sf. Sa Episcopul, prin graiul 
său blând şi aşezat, îndeamnă pe 
credincioşi să muncească cu cinste 
şi cu elan şi să se roage cu cre
dinţă şi nădejde, fiindcă numai cre
dinţa şi munca înalţă pe om. Ală
turi de Biserica străbună, toţi Ro
mânii fă facă zid, făcându-şi dato
ria faţă de scumpa noastră Ţară, 
supunându-se înaltei stăpânirii, care 
după cuvântul sf. Apostol, dela Dum
nezeu sunt rânduite. 

După otpust, la cavoul ctitoresc 
s'a slujit Parastas pentru odihna pu
rurea pomeniţilor ctitori Patriarh Mi
ron şi a părinţilor săi Gheorghe şi 

Domniţa. 
Prea Slinţia Sa Episcopul Poli

carp a împărţit apoi binecuvântări 
arhiereşti mulţimei de pelerini cari 
au dus în sufletele lor şi acelora de 
acasă mângăere şi pace. 

La masa comună la care au luat 
parte Preoţii slujitori, au orităţile din 
Topliţa, ctitorii ş. a., au luat cu
vântul : 

P. C. Prot. P. Şendrea, din par
tea sf. Episcopii, Păr. Dionisie Lá-
szló parohul credincioşior Rom. ca
tolici, reprezentantul Bisericii greco-
catolice, Prot. T. Ciceu, în numele 
preoţilor şi credincioşilor din tractul 
Reghin, Prot. stavr. C. Moldovan, în 
numele ctitorilor şi Păr, Prot, stavr. 
Al Svetlov, în numele sf. Mănăstiri. 

Toţi au adresat cuvinte de bine-
ventare Prea Sfinţitului Episcop Po
licarp; regretând lipsa vlădicului pă
rinte P. S. S. Episcopul Nicolae 
Colan, care se află plecat la Sino
dul Pan-ortodox dela Moscova. 

P. S. Sa a mulţumit tuturor răs
punzând, cu aceeaşi dragoste, spu
nând printre altele, că venirea P. S. 
Sale la Topliţa, este o ocazie feri
cită, fiindcă nu vine numai ca de-

j legat al Prea Sfinţitului Episcop Ni
colae Colan, ci şi ca viu recunos
cător îrt sufletul său faţă de fericitul 
Patriarh Miron, fondatorul Mănăs
tirii „Sf. Ilie", care acum 12 ani în 
urmă, i-a înmânat cârja arhierească 
pentru a păstorii pe Românii orto
docşi de peste plaiurile ţării şi mai 
ales a celor din America. 

După zile cu ploi reci, Cerul s'a 
milostivit cu zi senină şi caldă iar 
Hramul sfintei Mănăstiri „Sf. Proroc 
Ilie" s'a încheiat cu duhovnicească 
bucurie. 

Praznicul dela sf. Mănăstire din 
Topliţa, pentru credincioşii de pe 
Valea Mureşului de sus, a fost prilej 
de înălţare şi îmbărbătare pe dru
mul muncii, a credinţei şi a nădejdii 
acestei vieţi. ierom. I. BOLCHIŞ 

F O I L E T O N 

Românii din judeţul Cojocna (Cluj) 
fată de Unirea cu Roma 
Cele povestite aici s'au petrecut înainte cu 

250 ani. Transilvania întreagă atunci era în mare 
fierbere. Austria abia-şi instalase dominaţia în acea
stă provincie, şi începu să umble după noi aderenţi 
religioşi, spre a lovi şi în aceasta formă în Ungurii 
calvini atotputernici. Populaţia cea mai numeroasă 
era cea românească ortodoxă, şi asupra ei se năpustiră 
cei din Viena cu tot felul de promisiuni înşelătoare. 
Adeseori am avut prilej să vorbesc despre aceasta 
nenorocire, ce s'a abătut asupra Românilor transil
vani (Vezi studiile mele: Relaţiile bisericii româneşti 
ortodoxe din Transilvania cu Principatele Române, 
în veacul al XVIII-lea, Sibiu, 1948 p. 1—11, 
apoi în Revista Arhivelor, voi. III-2, Bucureşti, 1939, 
p. 359-366, şi în revista Renaşterea, Cluj, 1947 no. 
20-23 (din Mai-Iunie), căci lupta aprigă se da între 
Viena catolică şi Ungurii calvini, dar cu scopul de 
a măcina şi distruge solidaritatea religioasă a Româ
nilor şi în general toată viaţa acestora, şi aşa plină 
de cele mai grele şi atât de nedrepte poveri, şi 
lipsiţi de orice libertate, care îndeamnă la muncă 
pentru progres, asigurându-1 în acelaş timp. 

Acţiunea pentru convertirea Românilor la 
credinţa Romei era în plină desfăşurare. Guvernul 
transilvan calvin căuta prin toate mijloacele să 
împiedece această trecere, insultând în mod cel mai 
grosolan pe Români, pe cari sub nici un chip nu 
voia să-i scape din ghiarele-i exploatatoare, de a-
ceia protestează mereu, şi-i declară „barbari şi gata 
de orice faptă rea". Dieta ţării roagă pe împăratul 
(23 Noemv. 1698), „să nu împărtăşească acelei 
naţiuni mai mare liberate, decât a avut până acum 
deoarece aceasta ar servi spre batjocură, spre întri
stare şi în prejudiţiul celor trei naţiuni. înaintaşii 

noştri nici odată n'au recipiat aceea naţiune şi 
preoţii ei, nici n'au încorporat-o şi cu atât mai 
puţin i-au făcut părtaşi pe Români şi preoţii lor 
de aceea libertatea" (cf. Hurmuzaki, Fragmente 
istoria din Românilor, III, Bucureşti, 1900, trad. de 
Slavici, p. 61-62). 

Ura şi denigrarea Românilor n'a încetat nici 
după ce o parte din cler cu vlădica Atanasie în 
frunte s'au declarat pentru legea Papei din Roma, 
căci dieta, din Martie 1701, spune, că ţara nu câştigă 
nimic din trecerea preoţilor români la catolici, din 
contră suferă o daună publică cumplită, din cauza 
că contribuţia ce plăteau ei pană acum de vre-o 
8000 florini pe an se încarcă pe umerii altor oameni 
buni... şi se dea Dumnezeu, ca nu cumva, naţiunea 
aceasta barbară şi producătoare de prunci, după un 
timp oarecare să se înalţe spre a răsturna pe cele
lalte naţiuni (Bariţ, Ist. Transilvaniei, I, p. 209 n. 1). 

Dieta Transilvaniei din Novem. 1698, văzând 
metoda aplicată la convertirea Românilor, din ordinul 
cardinalului Kollonici şi subalternilor săi iezuiţi, 
instituie o anchetă în toată provincia, ca preoţii şi 
credincioşii români în prezenţa delegaţilor oficiali, 
să declare dacă vreau Unirea că Roma sau păstrează 
şi mai departe legea lor strămoşească. Rajjoxtul de 
mai jos inedit, (utilizat în parte şi de dl, Dra-
gomir, Desrobirea religioasă etc. I, p. 16 n. 2) 
rodul unei anchete, pe care doi delegaţi ai Guver
nului l-au făcut-o între preoţii şi credincioşii 

lor din protopopiatul Calată din jud. Cluj. 
Iată acum ce spun aceşti Români, relativ la 

Unirea cu Roma (Ian.—Februarie 1699), în adună
rile din Zam-Sân-Craiu, Gilău, Berind şi Cuzaplac: 

Prea Mărite Guvern Regal! 
Cu supunere prezentăm Măriilor Voastre 

serviciile noastre. Dorim ca Dumnezeu să binecu 
vinteze pe M. Voastre cu viaţă bună, norocoasă, 
lungă şi cu guvernare fericită. 

Raportăm M. Voastre cu supunere: Conform 

comisiunii încredinţate nouă de M. Voastre, am 
convocat de preoţii români din circumscripţia noa
stră, citându-i întâiu în Zam-'Sân-Craiu pe II 
Ianuarie, a doua oră în Gilău pe 22 Ianuarie, a 
treia oră pe 2 Februarie în Berind, şi a patra oră 
în Cuzaplac 8 Febr. Le-am prezentat porunca M. 
Voastre, pe care le-am cetit-o şi explicat, şi i-am 
întrebat foarte cu care din cele 4 religiuni recepte 
vreau să se unească, sau vreau să rămână în situaţia 
de acum? 

La care au răspuns în felul următor: 
1. Preotul Mihail, locuitor în Calată, protopo

pul român al districtului de sus al judeţului Cojocna: 
„Când s'a început chestiunea aceasta eu nu eram 
protopop, dar am auzit că 35 protopopi au dat 
scrisoare cu pecetea lor Vlădicului, pe care şi 
eu am văzut-o, că „dacă vom avea ceva ne
voi să ne adresăm dlui pater Baranyai din Alba 
Iulia, ba vom găsi până şi pe Majestate Sa împă
ratul pentru rezolvirea treburilor noastre. Eu am avut 
poruncă dela Vlădica, ca să adun pe preoţii de 
sub chivernisirea mea, şi să le iau scrisoare cu 
pecete, dar până acum n'am ajuns. Unde vor intra 
preoţii români din ţară eu rămân cu ei, dar mai 
bine sunt gata să mor, decât să schimb legea şi 
a ruga pentru Papa dela Roma." 

2. Preotul Ştefan din Molosig:,, Eu legea mo
ştenită dela părinţi nu mi-o schimb, şi religia, care o 
ţin Ruşii şi Grecii în aceea vreau să mor. Ştiu şi aceea 
că până acum am fost uniţi cu preoţii unguri 
calvini şi vreau să rămânem tot aşa, fiindcă n'am 
avut dela ei nici o conturbare în legea noastră. 

3. Popa Bârsan din Morlaca: In toate răs
punde ca cel de sub no. 2 

4. Popa Simion din Călăţele: „In ce am născut, 
crescut şi învăţat, precum am predicat cuvântul 
lui Dumnezeu, şi de aici înainte rămân în aceea 
lege, nu mi-o schimb, care e aceea a Ruşilor şi Gre
cilor. Ştiu, că am fost uniţi cu preoţii unguri calvini, 



SFINŢIREA PIETRII DE TEMELIE 
la Mănăsfirea „Sf. Ioan Botezătorul" 

Sărbătoarea hramului mănăstirii 
„Sf. Ioan Botezătorul" dela Alba 
lulia, cu fiecare an se adânceşte într'o 
tradiţie binefăcătoare. Atât credin
cioşilor din Alba lulia şi împreju
rimi, cât şi preoţilor li se îmbie 
drept praznic de aleasă reculegere 
şi înălţare a sufletelor. 

Răscolitorul neobosit şi îndrumă
torul în vadul credinţei dreptmări-
toare a fiilor neamului şi 'n acest 
loc este Prea Sfinţitul nostru Epis
cop Nicolae, care prin strădanie în-
delungrăbdătoare, împlineşte idealul 
nizuit de fericitul ctitor Episcopul 
Ioan Stroia. 

Spre mai multă bucurie a credin
cioşilor, P. S, Sa Episcopul Nicolae 
însoţit de P. S. Lor Episcopii Po-
licarp şi Partenie al Armatei, 
descind în mijlocul credincioşilor 
din carul purtat de patru boi, 
peste care fâlfăia ocrotitor, simbolul 
românismului. O ceată restrânsă de 
preoţi, deastădată lipsită de : „Îna
inte Stătătorul" alături de mulţimea 
credincioşilor, întâmpină cu dragoste 
Slăpânul iubit. 

Vălul smereniei şi al evlaviei a-
dânci, desprins din rugile fierbinţi 
ale sfintei Liturghii arhiereşti înso
ţită de minunatele răspunsuri ale co
rului bisericii centrale, se coboară 'n 
sufletele pelerinilor cu linişte şi pace, 
făcându-i să uite — toată grija cea 
lucească — cu toate chemările ei. 

Clipele trăite sub roua bogată a 
darurilor sfinte şi lacrimile strecu
rate pe feţele multor credincioşi, 
sunt dragostea ce 'nalţă, credinţa 
şi 'ntăreşte nădejdiea în biruinţa bi
nelui. Sfintei liturghii şi slujbei de 
pomenire a fericitului ctitor, ur
mează stropirea cu aghiasma sfin
ţită a fundaţiilor noii biserici mă

năstireşti, precum şi aşezarea hri
sovului de pomenire semnat d | so
norul arhieresc şi preoţesc, de re
prezentanţii judeţeni, ai oraşului Alba 
lulia şi alţi mulţi credincioşi. 

După toate acestea, P. S. nostru 
Episcop Nicolae, mânecând dela Ps. 
126 Imp. David: „De n'ar zidi Dom
nul casa, înzadar s'ar osteni cei ce 
zidesc; de nu ar păzi Domnul ce
tatea, îndeşert ar priveghia cel ce-o 
păzeşte", îşi desfăşoară cuvântarea 
de înaltă predanie. In graiul dulce 
şi lin curgător P. S. Sa arată că 
nici o lucrare omenească nu-şi poate 
împlini menirea sa fără ajutorul bu
nului Dumnezeu, precum nici o zi
dire făcută de mâna omenească nu 
se poate împotrivi voinţii Celui atot
puternic. 

Cu toate vrăşmăşiile secolelor tre
cute, purtate de unele stăpâniri îm
potriva credinţii noastre dreptmări-
toare, distrugând sutele de mănăstiri 
cu foc şi tunuri, cu ajutorul bunului 
Dumnezeu ele se înalţă, rând pe 
rând şi tot cu voia Lui vor fi iarăşi 
focare de lumină şi credinţă. 

Menirea bisericii în lume nu este 
aceea de a aduna bunurile pămân
teşti din visteria popoarelor ci de a 
zidi caracterele bune. 

Această chemare pe care biserica 
şi-o împlineşte cu mare sârguinţă, 
îndreptăţeşte îndeajuns trebuinţa ei 
de a fi cinstită şi urmată în lume. 

Arhiereştii propoveduiri i-a urmat 
stropirea credincioşilor cu aghiasma 
sfinţită de către Prea Sfinţiile Lor. 

Agapa comună a fost servită de 
stareţia mănăstirii tuturor credincioşi
lor din apropiere. 

Pr. IOAN CLONŢA 

c o 

3n luntre 
Dormeai în luntrea mică. Şi pornise 
Un vânt năprasnic marea s'o despice; 
Peste adâncuri limpezi să ridice 
Troian de negre valuri. înflorise 

Pe ape, spumă. Vântul zdrenţuise 
Vintrelele şi braţele voinice 
Abia ţineau odgonul. Sta să pice 
Catargul frânt; şi cârma se'ndoise. 

Ci tu dormeai... Şi nu Te-ai fi trezit 
De nu plângeau ai tăi, slăbiţi. Şi iată 
Tu, Doamne, iar pluteşti ca'n altă dată, 

In luntrea sufletului meu, uimit, 
Că poart'adânc în sine, adormit 
Un Dumnezeu, pe marea'nviforată. 

ZORICA LAŢCU 

după aceasta cu cine se vor uni Vlădica şi cu 
preoţii români nu ştiu." 

5. Popa Eremie din Mănăşturul românesc: 
In toate acceptă răspunsul de sub no. 4. 6. Popa 
Dumitru din Ciula; 7. Popa Luca din Mărgău, 
8. Popa Achim din Secuieni; 9. Popa Todor din 
Nadăşul românesc; 10. Popa luon din Panic; 11. 
Popa luon din Someşul cald; 12. Popa luon din 
Someşul rece; 13. Popa Andrei din Berind; 14. 
Popa Petru din Sân Mihail. •• 

Toţi acceptă răspunsurile de sub nr. 1, 2, 4, 5. 
15. Popa Vasile din Fildul de jos; „Eu ţin 

ceace ţine Prea Sf. Episcop şi acolo mă unesc 
unde-i Episcopul". 

16. Popa Ştefan din Fildul de mijloc: „In 
religia în care am născut şi crescut în aceea 
vreau să mor, de aceia mă ţin şi de aici înainte, 
dacă nu cumva ne vor sili cu puterea s'o părăsim. 
Vreau să rămân unit cu religia cu care am fost 
până acum. 

17. Popa Daniil din Tottelec; 18. Popa Vasile 
din Lapuu; 19 Popa Petru din Cubleşul român: 
toţ i trei acceptă răspunsul de sub no. 16. 20.Popa 
Ioan din Aghireş şi 21. Popa Savu din Dâncu, amân
doi răspund: „Dacă Episcopul şi protopopii no 
ştri îşi schimbă religia şi noi facem după ei, adecă 
la ce se unesc ei, la aceea ne unim şi noi." 

22. Popa Filip din Agârbiciu: „In religia în 
care am fost botezat în aceea vreau să mor. 
Ne-am unit cu Papa dela Roma şi suntem datori 
să ne rugăm pentru el." 

23. Popa Ioan, locuitor în Calată, preot în 
satele Bociu şi Bedeciu: „Eu nu zic nimic, ci voiu 
vorbi cu dl. Episcop şi ce porunceşte aceea voiu 
face". 

Apoi urmează satele cu răspunsul acesta: 
1. Calată: „Noi tot satul, legea şi religia 

noastră, în care ne-am născut, nu-o părăsim. E 

treaba popilor cu care religie vreau să se unească 
şi noi nu ştim, dar dacă vedem, că între noi 
vreau să introducă inovaţie, preotul nostru nu va fi". 
2. Călăţele; 3. Mănăşturul românesc; 4. Mărgău; 
5. Ciula; 6. Motosig; 7. Secuieu; 8. Morlaca; 
9. Nadăşul român; 10. Panic; 11. Someşul cald; 
12- Someşul rece; 13- Mierţa; 14. Stabor. 

Acestea acceptă în toate răspunsul de sub 
no. 1. 

15. Agârbiciu: Noi vrem să rămânem în 
vechea noastră lege, după voinţa noastră, să' fim 
uniţi acolo unde am fost până acum, fiindcă noi 
n'am avut nici o tulburare până acum în religia 
noastră. 

16. Fildul de jos; 17. Fildul de mijloc; 
18. Fildul de sus; 19. Tottelec; 20. Lapuu; 21 . 
Cubleşul român; 22. Dâncu; 23. Aghireş; 24. 
Berind; 25. Nireş (Mesteacani); 26 Şomtelec (Cor-
neşti); 27. Topa deşartă; 28. Sân Mihail; 29. 
Topa-Sân-Craiu; 30. Sumurduc; 31. „Tiburcz" 
(dispărut, pustă în hotarul Chintăului) 32. „Koles-
mezo"; (vecin cu Buda veche) 33. Ţeud; 34. Rastolţ; 
35. Bercea; 36. Cuteiuş; 37. „Varallya (Bologa); 
38. Sebeşul mare; 39. Hodiş; 40. Tic; 41. Stoina; 

Toţi răspund, şi-şi dau votul în toate la fel, 
ca cel de sub no. 15. 

Răspunsurile preoţilor români şi ale credin
cioşilor din satele«scrise la întrebările noastre, 
puse conform poruncii Excelenţiei Voastre, s'au 
dat în faţa noastră şi noi le-am scris Ex. voastre, 
conform cu oficiul şi datoria noastră. 

Gilău, 10 Februarie 1699. 
Al Măriilor Voastre supuşi servitori: 

Keczeli Gyorgy Sombori Lâsz!6 
(Traducere după originalul unguresc, din 

Arihiva Statului ungar, din Budapesta, secţia gu
vernului transilvan, no. 152/1699. Copia ung. mi-a 
fost comunicată de dl. profesor dela Universitatea 

din Bucureşti Lazar Iacob. căruia îi mulţumesc şi 
în acest loc pentru deosebita sa bunăvoinţă). 

* 
Din acest raport oficial se pot preciza ur

mătoarele fapte: 
1. Toţi credincioşii români din 41 sate sunt 

contra Unirii cu Roma, ei vreau să rămână, şi 
mai departe în legea lor strămoşească. 

2. Din 23 de preoţi înşiraţi cu numele şi 
satele lor, numai 5 se declară pentru noua lege 
a vlădicului Atanasie (cei sub nr. 15, 20 şi 21-23), 
ceilalţi 19 spun, că păstrează legea în care s'au 
născut. Unii însă spun că au fost uniţi cu preoţii 
unguri-calvini (cei sub nr. 2-4), dela care n'au 
avut nici o conturbare. (Vezi în privinţa influenţei 
calvinismului în biserica românească cele spuse 
de mine în „Renaşterea", 1947 nr. 20—23). 

3. Protopopul Mihail din Calată declară, că 
a văzut actul de aderare Ia unire cu Roma a ce
lor 35 de protopopi iscăliţi (din 7 Oct. 1698). 
EI spune aceasta după 3—4 luni dela data actu
lui numit, fără să amintească cu un singur cu
vânt că şi el 1-aj fi subscris. Ori, în „scrisoarea" 
de aderenţă la unire (din 7 Oct. 1698) între pro
topopii iscăliţi îl găsim şi pe Mihail din Calată. 
(Vezi: Alex. Pop, Desbinarea în Biserica Româ
nilor din Ardeal, Bucureşti, ed. II, 1921, p. 37). 
Aceasta e încă o nouă dovadă, că actul din 7 
Oct. 1698 e falsificat, ca şi cel din 5 Sept. 1700, 
cum am arătat şi altă dată. 

Se poate că protopopul Mihail se fi aderat 
pe urmă la unire, deoarece în actul subscris de 
protopopi şi preoţi la sinodul din Alba-lulia, în 
7 Ianuarie 1701, aflăm şi această însemnare: „Eu 
protopop Mihaiu am venit la ziua săborului şi 
mă ţin de săbor şi de părintele vlădica". Nu pune 
sediul său Calată, dar e mai mult sigur că, ei 
trebuie să fie (cf. Pop, o. c. p. 54). 

ŞTEFAN METEŞ 



CONFERINŢE RELIGIOASE 
Cerc religios 

Activitatea grupului al Il-a religios 
al tractului Bistriţa, este în plină 
desfăşurare şi încurajare. 

Intr'un lanţ de frăţească legătură 
al Parohilor: Vişoara, Sigmir, Blă-
jeni de sus, Blăjeni de jos. Tărpiu, 
Năsăud, Sfântu, Chintelnic, Caila şi 
Corvineşti, componente ale grupului 
II- religios au purces in ziua de 6 
Iunie 1948 la conferinţa în parohia 
Şieu-Sfântu. încă în ajunul acestei 
zile s'a săvârşit vecernia de către 
CC. lor preoţi Valeriu Cândea, Vii-
şoara şi V Cândea, Sfântu. 

A doua zi s'a săvârşit sfânta li
turghie în sobor de către CC. lor 
preoţi V. Cândea Viişoara; Ion Ură-
saniu Chintelnic; Teodor Ciuruş Ca
ila: Ion Pop Blăjeni de jos; I. 
Donisă Pruju Tărpiu; V. Cândea 
Sfântu, Răspunsurile au fost date de 
corul plugarilor din Viişoara, diri
jat de către C. Sa părintele V. Cândea. 

Priceasna a fost cântată de că
tre un cor de copii dirijat de în-
văţătorul local în curtea Bisericii. 
La Priceasna a predicat în faţa 
unei mulţimi neîncăpătoare' C. Sa 
Păr. I Pop, Blăjeni de jos despre 
orbirea sufletească. In cuvinte pline 
de Duh şi cu mult conţinut, C. Sa 
a făcut o paralelă între orbirea tru
pului si cea a sufletului arătând că 
neamul creştinesc de azi ar trebui 
ca din tina experieriţii atâtor slăbi
ciuni traduse în viaţă printr'o mul
ţime imensă de păcate, să-şî facă 
vindecarea ochilor sufleteşti prin că
inţă şi întoarcere. 

La otpust a vorbit C Sa Păr. I. 
Donisă Bruju (subiect liber) despre: 
„Când trebuesă vină şi să iasă şi 

ce trebuie să facă creştinul în Bise
rică". 

Subiectul fiind de actualitate şi 
foarte extins, C. Sa printr'o sinteză a 
redat explicit şi acceptabil condiţiile 
necesare ale unei bune comportări a 
creştinului înlăuntrul şi înafara Bi
sericii. 

La parastasul pentru preoţii morţi 
şi pentru eroi a vorbit C. Sa Păr. 
V. Cândea Viişoara arătând temeiul 
şi rostul pomenirii celor răposaţi 
mulţumind credincioşilor pentru par
ticipare în număr şi mod atât de 
creştinesc, iar parohului local pentru 
felul strălucit în care îşi păstoreşte 
turma. 

Toate vorbirile au fost ascultate 
cu multă dragoste şi sete duhovni
cească manifestate de credincioşi prin 
mulţumirea care se putea citi pe 
faţa fiecăruia, dovedindu-se încă o-
dată efacitatea într'adevăr plină de 
rod a acestor ofensive spirituale. 

A urmat apoi conferinţa intimă, 
la care C. Sa Păr. V. Cândea a dat 
citire câtorva ordine propunând tot 
odată de-a se raporta şi cere Sf. 
Episcopii constrângerea şi sancţio
narea absenţelor cari fără motive 
bine justificate, lipsesc dela aceste 
conferinţe menite a întrema şi ne-
conforta spiritului creştinesc. 

Credem că nu greşim dacă am 
considera că preotul care în acelaş 
timp e însărcinat c'o datorie fie, co-
peratistă, fie politică şi c'o datorie 
pastorală nu se va afla în faţa unor 
confuziuni de datorii ci'n faţa unei 
hotărâri de-a renunţa la prima şi a 
o îmbrăţişa cu multă dragoste pe-a 
doua. 

Păr. I. Donisă Bruju 

BIBLIOGRAFIE 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Consiliul de miniştri din 17 Iulie 
ra.c, pentru a se putea aduce la înde
plinire dispoziţia constituţională cu 
privire la libertatea deplină a cultelor 
religioase, a aprobat abrograrea legii 
din 12 Iunie 1929 referitoare la con
cordatul cu Vaticanul, denunţarea con
cordatul şi încetarea aplicării dispoziţi-
unilor lui odată cu această denunţare. 

Hotărârea Consiliului de Miniştri 
din 17 Iulre a.c, de-a abroga legea 
pentru aproparea Concordatului din 
1929 este o reparaţie, ce o aşteptăm 
de mult, a nedreptăţii ce s'a făcut 
Bisericii ortodoxe. 

Denunţarea Concordautiiluidesfin -
ţează privilegile ilegale şi • nedrnpte 
acordate Biserici catolice, deschizând 
calea spre aplicarea libertăţii şi egali
tăţi de tratament faţă de toate cultele 
reliigioase din România. 

In regiunea Lunca Prutului s'au 
făcut descoperiri de aşezări omeneşti 
preistorice (casă, vase de lut ars, 
cimitir — din a. 2300—2000 a. Hr. 
—) la Dealul Movilelor. In corn. 
Frumuşica s'au găsit vase din sec V 
a. Hr. cari arată influienţc greacă în 
părţile acelea. 

Strângerea recoltei şi treeratul 
este în toiu. Prin grija guvernului 
nu lipsesc nici batozele, nici saci şi 
nici braţele harnice care să chiver
nisească roadele cu multă grijă. 

Planificarea economică. In ul
tima adunare a guvernului s'a hotă
rât să se facă un plan bine chibzuit 
după care fabricile să producă numai 
cele de lipsă ca fiecare om să-şi 
aibă de unde cumpăra toate cele de 

folos. Această crijă a statului ca să 
se fabrice numai cele de lipsă şi să 
se vândă chibzuit tutrora se numeşte 
planificare economică. 

EXTERNE 
Intre Bulgaria şi Ungaria s'a semnat 
un tratat de prietenie, colaborare şi 
asistenţă mutuală. 

In Bulgaria pe şantiere lucrează şi 
birgăzi de preoţi. O ceată de 38 preoţi 
ce sapă un şanţ de 600 m. pentru 
construirea unui dig, a depăşit norma 
cu 62%. 

Noul guvern francez. După ce 
Dl. Schumann fostul preşedinte al 
guvernului francez dându-şi demisia, 
s'a alcătuit un nou guvern de către 

I
2 Dl. Aridre Mărie. Noul guvern fran

cez este alcătuit din socialişti si alţi 
, politiceni, fără sprijinul partidului 

comunist francez. 

pelerinaj la % Mănăstire dela Robia 
Ca şi în anii trecuţi şi în 

acest an, la 15 August, Sf. 
Mărie — se va prăznui hra
mul Sfintei Mănăstiri dela 
Rohia. Sf. Liturghie va fi să 
vârşită de P. S. S. Episcopul 
NICOLAE şi marele sobor. 
Preoţimea din jur şi popo
rul doritor de cele mântui
toare vor veni din bună 
vreme. 

„Telegraful Român" dela Sibiu 
aduce în fiecare număr preţioase ar
ticole şi informaţiuni cu privire la 
Biserica ortodoxă din ţară şi străi
nătate. In numărul 15—16 din 25 
Iulie 1948 găsim, ca de obiceiu, un 
studiat articol despre jubileul auto
cefaliei Bisericii ortodoxe Ruse: 
„1448—1948, La jubileul autocefa
liei Bisericii Ruse" semnat de Ar-
hidiaconul Ioan; articolul: „Un rău 
de înlăturat: Unirea cu Roma", 
„Pace în Parohie" de Părintele Va-
sile; Vitrina cărţii; Note Bibliogra
fice etc. 

* 
„ Glasul Bisericii" Revista oficială 

a sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor a-
nul VII, Nr. 56, Mai—Iunie 1948, 
apare ca număr special închinat I. 
P. S. lustinian Marină Patriarhul Bi- î 
sericii ortodoxe române. 

Condiţiunile grafice excepţionale 

— minus unele clişee — fac din 
Glasul Bisericii o frumoasă publi
caţie religioasă. In afară de înşira-
rea evenimentelor care au dus la a-
legerea I. P. S. S. lustinian ca Pa
triarh, cuvântările rostite, în acelaş 
număr al revistei sunt integrate şi 
mărturisirile unor autentici teologi 
ortodocşi în legătură cu personali
tatea noului Patriarh. Astfel semnează: 
Gala Galaction: „Al treilea patriarh"; 
Pr. Petre Vintileseu, decanul Fac. de 
teologie Bucureşti: „Consideraţiuni 
omagiale cu prilejul alegerii şi în
scăunării I. P. S. Patriarh lustinian", 
Prot. stavr. Dr. D. Stăniloae, prof. 
la Fac. de teologie Bucureşti: „Mai 
am şi alte oi" ; Preot Ioan G. Co-
man, prof. univ.: „I. P. S. Patriarh 
lustinian nădejdea ortodoxiei"; Preot 
Grigorie Cristescu: „Din popor, prin 
popor, pentru popor"; şi N. Chi-
ţescu: „Păstorul vremilor noi". 

P f l $ T E f l OFICIALA 
Nr. 3709/1948. 

Circulară 
Prin Deciziunea Nr. 3 a Comisiei 

de Stat a Planificări publicată în 
Mon. Of. Nr. 171 din 17 Iulie 1948, 
s'a ordonat rJe toată ţara un rece-
sământ al tuturor unităţilor Admini
strative. 

Lucrarea va fi săvârşită de Insti
tutul Central de Statistică, cu con
cursul tuturor Ministerelor şi Dire
cţiunilor Autonome. 

P .C.C. Protopopi şi C C . Preoţi 
sunt poftiţi să-şi dea concursul ne
condiţionat participând la şedinţele 
comisiilor judeţene şi de plasă, în
credinţate cu efectuarea recensămân
tului, pentru a primi instrucţiunile 
de lipsă şi a săvârşi lucrările cerute 
în ziua de 11 Aug. 1948. Termenul 
de mai sus nu poate fi depăşit. 

Cluj, la 4 Aug 1948. 
Din încredinţarea P. Sf. Episcop: 

Prot. Pavel Şendrea 
Consil. Referent. 

Secretar Eparhial: 
Prot. stavr. I. Ruşdea 

Nr. 3728/1948. 

Comunicat 
Consiliul Eparhial a achiziţionat un 

număr de 90 (nouăzeci) volume din 
cartea de căpetenie a ortodoxiei nu
mită „Filocalia", tradusă de P. C. 
Prot. stavr. Dr. Dumitru Stăniloae. 

Costul acestor volume este urmă
torul : Filocalia voi. 1. legat 600 lei; 
voi. II 500 Iei; voi. III 700 lei. 

Repartizarea celor 90 volume (30 
de serii a câte 3 voi.) se va face pe 
protopopiate. 

Cu proxima postă se va trimite 
câte două serii din Filocalia la ofi
ciile protopopeşti care vor reţine 
pentru protopopiate câte o serie iar 
cea de a doua o va repartiza fie pe 
un cerc preoţesc fie uni parohie-
mai mare. 

Costul volumelor se va expedia 
imediat după primire de către ofi
ciile protopopeşti, la Consiliul E-
parhial. 

Cluj, Ia 3 August 1948. 

Nr. 3599/1948 

Circulară 
Drept complectare a Circularei 

noastre Nr. 2674/1948, dela 5 Iunie 
a.c. publicată în Renaşterea, dăm 
următoarole lămuriri în legătură cu 
îndeplinirea formelor legale a conta
bilităţii publice: 

1) Camprările de materiale: 
a)Se vor face numai pe bază de 
bonuri sau facturi, în regulă dela 
comerciant. 

b Dacă cumpărările sau făcut dela 
particulari, chintanţa sau factură, vă 
fi însoţită de un proces verbal închi-
eiat de Consiliul parohial şi vizat de 
Percepţie că s'a achitat taxa legală. 

a) Executări de lucrări: 
a) Dela meseriaşul cu firmă îmregis-
trat se va lua factură în regulă pentru 
executare. 
b) Dacă meseriaşul nu are firmă 
înscrisă va da factură vizitată de 
percepţje că a fost taxată în regulă. 

3) Diurne şi deplasări: 
Se va încheia un cont, la care se 

vor anexa: 
a) Ordinul în baza căruia s'a exe

cutat ordonanţarea diurnei şi costa-
tându-se numărul zilelor pentru cari 
se plătesc diurna. 

b) Biletul de tren 
c) Dacă deplasarea s'a făcut cu 

vre-un vehicol, proprietarul vechi-
colului va elibera chitanţă semnată 
în faţa organelor poliţineşti la oraşe 
şi jandarmi sau primărie la sate, 
arătându-şi adresa complectă a propr
ietarului vehicolului. Autorităţile în 
faţa cărora se semnează vor semna 
şi ele aplicând sigiliul. 

Invităm organele noastre parohiale 
să se conformeze cu stricteţe acestor 
dipoziţiuni. 

Cluj, Ia 30 Iulie 1948, 
Din încredinţarea P. Sf. Episcop 

Prot. Pavel Şendrea 
consil. referent. 

Secretar Eparhial: 
Prot. stavr.' I. Ruşdea 




